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ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ НАПРУЖЕНОСТІ У СТУДЕНТІВ 
В ПРИФРОНТОВІЙ ЗОНІ 

 

Вступ. З початком повномасштабного наступу Російської Федерації 24 лютого 

2022 року абсолютна більшість українців зазнала значного стресу, що вплинуло на 
кожну сферу життя. Актуальність дослідження диктується, в першу чергу, продов-
женням бойових дій, що зумовлює зростання рівня напруженості та, як наслідок, 

погіршення здоров`я та працездатності. Метою нашого дослідження було встановити 

наскільки знаходження студентів у прифронтовій зоні впливає на їх психоемоційний 

стан, шляхом оцінювання напруженості. 
Нами був досліджений рівень напруженості серед 36 студентів віком від 18 до 

20 років Харківського національного медичного університету, які на момент 
06.04.2023 знаходились у прифронтовій зоні, шляхом анонімного опитування, з 
використанням тесту Спілбергера-Ханіна [1 С. 98-103, 2 С. 45-49], а, точніше, його 

шкали визначення особистісної тривожності, у яку входить 20 запитань з 4 

варіантами відповіді, які характеризують загальний стан тривожності. Цей тест поді-
лений на два типи запитань, які будуть характеризувати позитивний та негативний 

аспект опитуваного. Ступінь характеристики визначає чотири відповіді: «майже ніко-

ли», «іноді», «часто», «майже завжди». Різні типи запитань випадково розкидані, щоб 

збільшити об`єктивність відповідей. Після отримання результатів опитування кожен 

тип запитань окремо підсумовується та вноситься у формулу, результат якої згідно зі 
шкалою методу буде характеризувати загальний стан людини за типом «низька 
тривожність/помірна тривожність/висока тривожність». Опитування велось з вико-

ристанням «Google Forms» та опрацьовувались за допомогою «Google Sheets». 

Наявність тривожності у студентів через постійні хвилювання за себе та близь-
ких, що виражається збільшеною активністю певних зон кори великих півкуль, виді-
ленням кортизолу, адреналіну, норадреналіну, та, як наслідок, певних змінах в фізіо-

логії, особливо в довгостроковій перспективі, що, в свою чергу, може призводити до 

зниження працездатності або психічних порушень [3, C.1, 4 С. 741]. Варто зазначити, 

що одна й та ситуація може сприйматись різними індивідами з різною оцінкою, 

оскільки на сприйняття дійсності впливає багато суб`єктивних факторів. Основною 
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ціллю нашого дослідження було визначення того, наскільки близькість до лінії 
фронту впливає на стан напруженості студентів. 

Основна частина. Провівши опитування й обробивши результати, ми побачили 

наступну картину:  було значне варіювання рівня тривожності (від 33 до 76 балів), що 

доводить значний вплив особистих якостей людини на її переживання тих чи інших 

подій. Втім, такий результат також може бути пов`язаний з тим наскільки сильно 

війна торкнулась ту чи іншу людину, що у дослідженні урахувати неможливо, адже 
воно було анонімним. Примітно, що навіть найнижчий показник тривожності (33) все 
одно підпадає під класифікацію «помірної тривожності» (низька від 0 до 30, помірна 
від 31 до 45, більше 45 – висока), що свідчить про те, що навіть психічно найстійкіші 
особистості будуть відчувати певну напругу в таких нетипових для людини умовах 

(більш того, навіть більш як через рік після початку війни). З 36 опитаних, всього 

лише у 10 студентів рівень напруженості був помірним (від 33 до 44), у 26 інших 

студентів рівень напруженості був високим (від 46 до 76), що свідчить про значний 

вплив навколишніх подій, навіть після року адаптації. Враховуючи те, що більшість 

опитаних студентів знаходилась у Харкові, на такі показники також могла вплинути 

частота обстрілів, яка впродовж року в Харкові була досить високою, в порівнянні з 
багатьма іншими обласними центрами, що могло додатково тримати студентів у 

постійному напруженні. Примітними були наступні показники: 50% опитаних часто 

швидко втомлювались та хвилювались через різні дрібниці, 55,6% часто відчували 

себе менш щасливими, ніж інші, у такої ж кількості респондентів часто виникала 
хандра, ще 50% майже ніколи або рідко відчували себе в безпеці, а ще майже ніколи 

або рідко відчували задоволення аж 66,6%. Втім, 61,1% опитаних вважають себе 
цілком врівноваженими в абсолютній більшості випадків. 

Висновки. Проаналізувавши результати опитування, ми дійшли висновку, що 

загалом рівень напруженості студентів в більшій мірі характеризується як дуже 
високий, у меншості – помірний, що проявляється в серйозному напружені та, цілком 

ймовірно, певних психічних порушеннях. Як рекомендацію для покращення свого 

стану в наведених умовах, ми б рекомендували вивчити інформацію щодо ефектив-
ного психологічного захисту та розробити стратегію покращення власного психіч-

ного стану, оскільки, як ми бачимо із дослідження, певний рівень напруженості 
наявний у абсолютно всіх опитаних студентів. 
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